

(文章编号) 1007-0893(2020)23-0184-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.23.087

肠结核腹腔镜次全切术后吡嗪酰胺与乙胺丁醇片的疗效

刘 腾 赵紫平

(湖南省结核病防治所, 湖南 长沙 410013)

[摘要] 目的: 研究肠结核患者应用吡嗪酰胺联合乙胺丁醇片及腹腔镜结肠次全切除术的治疗效果及其对患者T淋巴细胞亚群的影响。方法: 选取2018年6月至2019年6月湖南省结核病防治所收治的36例肠结核患者, 分为观察组和对照组, 各18例。两组患者均行腹腔镜结肠次全切除术, 对照组患者给予吡嗪酰胺, 观察组患者在此基础上给予乙胺丁醇片。观察两组患者临床疗效、不良反应及T细胞淋巴因子CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺水平。结果: 观察组患者疗效(94.44%)显著高于对照组患者(61.11%), 差异具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组患者不良反应发生率为33.33%, 低于对照组的66.67%, 差异具有统计学意义($P < 0.05$)。两组患者治疗后CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺水平均较治疗前改善, 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 观察组患者治疗后CD3⁺、CD4⁺水平明显提高、CD8⁺水平降低, 各指标均优于对照组患者, 差异具有统计学意义($P < 0.05$)。结论: 使用吡嗪酰胺联合乙胺丁醇片对腹腔镜结肠次全切除术患者进行治疗, 可改善患者临床症状, 提高患者免疫系统功能, 有利于患者预后, 安全性较高。

[关键词] 肠结核; 腹腔镜结肠次全切术; 吡嗪酰胺; 乙胺丁醇

[中图分类号] R 524; R 978.3 **[文献标识码]** B

肠结核是一种慢性疾病, 患者发病时均为右下腹腹痛、腹泻、便秘、发热、倦怠等。患者若发展为急性肠穿孔、完全性肠梗阻、肠道大量出血等疾病可选择手术进行治疗, 如腹腔镜结肠次全切除术^[1]。目前肠结核临床治疗药物特异性较低, 治疗难度大。吡嗪酰胺、盐酸乙胺丁醇片具有抑菌杀菌作用, 对结核杆菌杀灭效果强, 患者可应用此类药物进行治疗。T淋巴细胞亚群维持着机体的正常免疫功能, 若数量发生异常可导致患者免疫系统紊乱, 进而产生一系列临床疾病^[2]。因此患者多表现为免疫功能异常、肠功能紊乱、机体抵抗力下降等, 因此, 在治疗中增强患者的抵抗力更为关键。本研究对行腹腔镜结肠次全切除术的肠结核患者应用吡嗪酰胺、乙胺丁醇片进行研究, 并分析患者临床疗效及对T淋巴细胞亚群功能的影响。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2018年6月至2019年6月本院收治的36例肠结核患者, 分为观察组和对照组, 各18例。观察组中, 男8例, 女10例; 年龄20~65岁, 平均年龄(35.64±5.21)岁; 病程1~13个月, 平均病程(7.90±1.34)个月; 病变部位有空肠下段2例, 升结肠5例, 回盲部11例。对照组中, 男7例, 女11例; 年龄21~68岁, 平均年龄(36.28±5.07)岁; 病程1~15个月, 平均病程(8.07±1.31)个月; 病变部位有空肠下段3例, 升结肠6例, 回盲部9例。两组患者性别、

年龄、病程等一般资料比较, 差异均无统计学意义($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1)患者均符合肠结核的诊断标准^[3]; (2)患者入院前3周末服用任何抗菌药物或糖皮质激素; (3)患者均知情同意本研究。

1.1.2 排除标准 (1)存在严重心肾肝、精神疾病等; (2)对研究药物过敏者; (3)患者有严重凝血障碍。

1.2 方法

对照组患者给予口服吡嗪酰胺(卓和药业集团有限公司, 国药准字H32024122), 0.25 g·次⁻¹, 2次·d⁻¹。观察组患者在此基础上给予口服乙胺丁醇片(沈阳红旗制药有限公司, 国药准字H21021909), 0.75 g·次⁻¹, 2次·d⁻¹, 两组患者治疗3个月为1个疗程, 2个疗程后对患者数据进行分析。

1.3 观察指标

(1)对患者临床疗效进行分析, 痊愈: 患者无不良症状, 6个月以来不复发, 肠镜未检测出病灶, 肺结核痰菌呈阴性; 显效: 患者症状大致恢复, 肠镜检测显示病灶明显变小, 肺结核痰菌呈阴性; 有效: 患者症状部分好转, 肠镜检测病灶范围缩小, 肺结核痰检呈阴性; 无效: 患者病症无改善, 肠镜显示病灶无变化, 肺结核痰菌未转阴性。总有效率=(痊愈+显效+有效)/总例数×100%。(2)取患者晨起空腹血对肝肾功能进行检测, 记录异常指标患者例数, 主要不良反应包括肾功能损害、恶心呕吐等胃肠道反应、肝损害等。(3)使用流式细胞仪(型号BD, 昆山市赛特科学仪器有限

[收稿日期] 2020-08-14

[作者简介] 刘腾, 男, 住院医师, 主要研究方向是外科方面。

公司) 检测患者 CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺ 水平。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 *t* 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者临床治疗效果比较

观察组患者的治疗有效率为 94.44 %, 高于对照组的 61.11 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患者临床治疗效果比较 ($n = 18$, n (%))

组 别	痊 愈	显 效	有 效	总 有 效
对照组	2(11.11)	5(27.78)	4(22.22)	11(61.11)
观察组	10(55.56)	5(27.78)	2(11.11)	17(94.44) ^a

与对照组比较, ^a $P < 0.05$

2.2 两组患者不良反应发生率比较

观察组患者不良反应发生率为 33.33 %, 低于对照组的 66.67 %, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患者不良反应发生率比较 ($n = 18$, n (%))

组 别	肾功能损害	胃肠道反应	肝损害	总发生
对照组	3(16.67)	5(27.78)	4(22.22)	12(66.67)
观察组	1(5.56)	3(16.67)	2(11.11)	6(33.33) ^b

与对照组比较, ^b $P < 0.05$

2.3 两组患者治疗前后 T 淋巴细胞亚群水平比较

两组患者治疗后 CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺ 水平均较治疗前改善, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 观察组患者治疗后 CD3⁺、CD4⁺ 水平明显提高、CD8⁺ 水平降低, 各指标均优于对照组患者, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 3。

表 3 两组患者治疗前后 T 淋巴细胞亚群水平比较

($n = 18$, $\bar{x} \pm s$, %)

组 别	时 间	CD3 ⁺	CD4 ⁺	CD8 ⁺
对照组	治疗前	46.18 ± 3.15	28.21 ± 4.19	30.96 ± 4.11
	治疗后	52.07 ± 3.21 ^c	30.80 ± 4.97 ^c	26.48 ± 5.46 ^c
观察组	治疗前	46.15 ± 3.13	28.60 ± 4.12	30.39 ± 5.51
	治疗后	60.21 ± 5.19 ^{cd}	36.28 ± 6.11 ^{cd}	22.15 ± 4.02 ^{cd}

与同组治疗前比较, ^c $P < 0.05$; 与对照组治疗后比较, ^{cd} $P < 0.05$

3 讨 论

肠结核发病周期长, 一般因患者饮用未完全灭菌的牛奶或乳制品所致。患者由于结核杆菌感染, 一般出现腹泻便秘症状, 但缺乏特异性。因此, 患者易出现误诊、漏诊^[4]。患者在就诊时, 可针对患者病情为患者选择治疗方式, 若患者出现肠道息肉、结肠运动障碍性疾病等, 可选择腹腔镜结肠次全切除术进行治疗。在腹腔镜作用下, 该手术不仅对患者造成的伤口小、影响少, 还可清晰成像, 增加手术成功率^[5]。

肠结核患者由于患病时间长, 肠道已产生功能障碍, 消

化吸收功能严重下降, 从而影响患者肠道内 T 淋巴细胞亚群功能表达, 降低患者免疫力^[6]。在治疗肠结核时, 除对患者进行手术外, 药物方面也需要进行同步治疗。陈素婷等研究指出^[7], 若对患者进行不合理用药, 可能会导致机体结核杆菌耐药性增加, 为患者带来肾功能损害、胃肠道反应、肝损害等不良反应, 影响患者康复。因此, 选择有效药物及控制用量对肠结核患者的治疗尤为重要。临幊上多用利福平、吡嗪酰胺、乙胺丁醇、异烟肼等药物对患者进行治疗。利福平是一种强效抗菌药物, 可有效作用于结核杆菌, 治疗结核病; 吡嗪酰胺是一种结晶性粉末, 可妨碍结核杆菌与氧气的结合, 杀灭细菌; 乙胺丁醇可抑制结核杆菌及结核杆菌核糖核酸的合成; 异烟肼药效快、服用方便, 对结核杆菌抑杀性较强。上述药物可明显改变患者病灶大小, 消灭结核杆菌, 并有效避免肠粘连。但李达^[8]提出吡嗪酰胺单独使用疗效不高, 如何提高患者临床疗效并提高机体免疫力正在受到广泛关注。本研究对 36 例肠结核患者进行吡嗪酰胺、乙胺丁醇的联合应用, 研究患者临床疗效并使用 CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺ 水平探究患者免疫力。结果表明联合使用药物的观察组患者症状均明显消失、病灶明显减小、痰菌明显转阴, 临床疗效好。观察组患者不良反应发生率较对照组患者更低, 且患者治疗后 CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺ 水平均较治疗前改善, 观察组患者 CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺ 水平均明显优于对照组患者, 表明吡嗪酰胺联合乙胺丁醇可增强患者免疫能力。

综上所述, 吡嗪酰胺联合盐酸乙胺丁醇对腹腔镜结肠次全切除术患者进行治疗时, 临床效果好, 可改善机体免疫功能。

〔参考文献〕

- 翁剑锋, 何建苗, 赵华洲, 等. 176 例肠结核严重并发症的外科手术治疗分析 (J). 中国防痨杂志, 2018, 40(11): 1183-1188.
- 高敏. 健脾活血中药联合抗结核化疗方案治疗肠结核疗效及对 T 淋巴细胞亚群、肠黏膜屏障功能的影响 (J). 现代中西医结合杂志, 2018, 27(3): 308-311.
- 李娟. 90 例肠结核诊断和治疗的临床分析 (J). 中国保健营养, 2016, 26(10): 193.
- 杨亚玲, 文黎明, 许蓉. 肠结核误诊为淋巴瘤临床报告 (J). 临床误诊误治, 2018, 31(2): 30-32.
- 涂建成, 方健, 黄龙, 等. 全腹腔镜与腹腔镜辅助右半结肠切除术安全性及近期疗效的比较研究 (J). 中华胃肠外科杂志, 2018, 21(8): 944-947.
- 吴志嵩, 茅惠娟, 马南兰. 肺结核合并肠结核患者营养风险筛查及治疗前后营养状况评价 (J). 临床肺科杂志, 2019, 24(1): 126-129.
- 陈素婷, 付育红, 赵立平, 等. 肺结核并发各种类型肺外结核患者的分布及其耐药情况分析 (J). 中国防痨杂志, 2018, 40(9): 964-968.
- 李达, 宋小意, 王雪梅. 含左氧氟沙星或链霉素方案对复治肺结核患者的疗效评价 (J). 当代医学, 2019, 25(4): 107-109.